

保监会银监会将联手整顿银保市场秩序

打击销售误导和违规支付手续费行为

◎本报记者 卢晓平

记者22日从中国保监会获悉，针对银保业务存在的问题，保监会将联合银监会开展整顿规范银保业务市场秩序的专项工作，打击销售误导和违规支付手续费行为，促进银保业务持续健康发展。

在近日召开的加强银保业务管理视频会议上，保监会主席助理陈文辉表示，银保渠道是保险业最为重要的销售渠道之一，但银保业务在快速发展过程中出现了一些问题，突出表现在销售误导、经营成本较高、手续费支付方式不规范等方面。

陈文辉说：银保渠道是保险业最为重要的销售渠道之一。保监会一直非常重视这个渠道，给予了较多的关注和支持，希望这个渠道能够规范、合规运行，希望这个渠道的业务能够持续健康发展”。

陈文辉表示，去年9月份以来部分地区在银保渠道发生了销售误导和集中退保等一些问题，这些问题的

产生既暴露出部分保险公司、银行、邮储等销售机构在销售过程中管理粗放，风险管理不到位，也反映出保险公司和商业银行风险防范机制没有落到实处，特别是基层机构在问题发生后配合不力，危机处理能力较弱。这些问题的发生，既侵害了投保人和被保险人的合法权益，也影响了保险公司和商业银行的正常业务经营，同时也给保险业和银行业的声誉造成了一定的负面影响。

为促进银保业务持续健康发展，

陈文辉要求，一是要主动排查风险。各保险公司要根据销售过程中的实际情况，确定风险排查的标准，确保存在风险隐患的分支机构和销售网点能够准确排查出来；对排查出来的重点地区和风险隐患较高的银行网点，保险公司应当和银行共同制定针对性的措施，部署风险防范工作和应急处理预案，实行专人负责。二是银保双方要密切配合，认真落实加强投连险销售管理等一系列监管规定，严禁销售误导，严禁违规支付手续费，严禁侵害

投保人和被保险人利益。此外，保险公司和商业银行应共同制定标准的矛盾纠纷处理流程，严格责任；各地监管局应协助保险公司和商业银行妥善处理和化解银保业务销售管理可能存在的风险，确保信息畅通。

陈文辉强调，希望各保险公司和商业银行切实加强银保业务风险管理，一方面继续加强销售环节的风险管控，另一方面采取切实有效措施防范化解可能产生的风险，切实维护投保人和被保险人的合法权益。

上海环境能源交易所：
排污权交易可使环境效益转化为经济利益

上海环境能源交易所总经理林健近日表示，排污权交易可形成新的环保经济产业链，使环境效益通过交易平台直接转化为经济利益，推动企业自主减排的积极性。

林健认为，传统环保经济产业链缺乏根本的经济利益驱动力，而排污权交易能够将传统环保经济产业链得以延伸，所形成的新的环保经济产业链，可使环境效益通过交易平台直接转化为经济利益，有力推动企业自主减排的积极性。同时，衍生出庞大的环保经济产业，带动整个经济的发展。

据了解，《京都议定书》规定的三种灵活机制，促进了国际排污权交易的活跃。未来碳交易市场的发展会越来越迅速，排污权交易产生新的环保经济产业链，涉及金融、环境技术、中介等领域，涵盖交易服务、测量、咨询、方法学研究。相关专家认为，上世纪90年代的高速网络信息的发展促使了经济的高速发展，而排污权交易将会启动新的经济增长点。中国国内相关的交易重点行业包括钢铁、风电行业；潜在行业包括超临界发电、低浓度煤层气利用、建筑节能和水泥熟料替代等。其中建筑能耗作为中国工业、交通之后的第三大能耗，很有减排潜力。

林健说，上海环境能源交易所的主要职能将是排污权交易、合同能源管理、技术转移和实施相关培训。其中，合同能源管理是与客户以契约的形式，对节能项目约定节能目标和商业运作模式，并主要通过节省能源费用或能量，支付项目成本、取得收益的一种投资经营模式。

(据新华社电)

■2009中国财富与资产管理论坛

上海金融中心建设地方立法今日提交市人大审核

◎本报记者 石贝贝

上海市市委常委、副市长屠光绍上周末在“2009中国财富与资产管理论坛”上透露，上海推进国际金融中心建设的地方法规将于23日提交市人大常委会进行第一次审议。这也是上海第一次以地方立法的形式推出金融发展和金融中心建设的地方法规。

据记者了解，2008年2月起，上海市金融办、上海市政府法制办、上海市人大财经委等多部门共同组成立法调研起草小组，多次征求国家金融监管部门在上海的派出机构、上海市政府有关部门、金融市场、金融机构等单位及专家意见，经反复研究、修改完善，形成了《上海市推进国际金融中心建设条例（草案）》。该草案着重于如何打造包

括人才、信用、法制等更好地推动上海国际金融中心发展的环境问题。

屠光绍表示，在促进金融体制改革方面，上海市政府下一步的着重点将深化上海金融环境的建设和服务等。上述草案以地方立法的形式通过之后，对于上海市政府更好地加快政府自身的改革，尤其是在配合国家金融体制改革，配合国家金融中心建设的大战略方面一定能够形成更为有利的环境，同时推动上海国际金融中心建设的步伐。

上海市金融办主任方星海在该论坛上也表示，上海对于吸引金融机构高级人才方面将给予更优惠的措施。比如，在户口政策方面，对于一些金融资产与管理类的人才的户口问题，上海金融办将配合予以解决。



2月21日，中国人民银行副行长苏宁在上海出席“2009中国财富与资产管理论坛”并演讲 本报传真图

苏宁：中国金融创新取得六大成果

◎本报记者 石贝贝

中国人民银行副行长苏宁上周在上海出席“2009中国财富与资产管理论坛”时指出，为更好地支持经济社会发展，必须处理好金融稳定和金融创新的关系。面对全球金融危机，我国金融体系保持了稳定，这也充分说明我国金融领域处理好创新和稳定的关系。

苏宁说，最近几年，央行和银监会、保监会、证监会从6个方面

大力推进了金融制度和金融监管的创新。首先，创新货币政策调控工具，为有效控制银行体系流动性，央行采取市场化和地方化相结合的方式来发挥中央银行的票据；第二，创新金融企业改革资金支持政策；第三，加快金融制度创新，稳步推进利率体系改革；第四，大力推进金融组织创新，中行、建行股份制改革均取得重大进展，中行、交行、建行等商业银行建立基金公司，稳步推进农信社改革；第五，大力推进金融市场产品创新；2008年，共有181家企业发行短期融资券，24家企业发行中期债券，共计1727亿元；第六，创新金融服务体系。

苏宁表示，人民银行的有关监管部门将大力推进金融制度和金融监管的创新，也希望金融企业创新更多适应经济社会发展、给予消费者及投资者多样化和个性化的产品，共同为经济稳定发展做出贡献。

范文仲：设立两类基金 提高外储利用率

◎本报记者 石贝贝

对于如何多元化中国巨额外汇储备，重庆市国资委副主任范文仲上周末在“2009中国财富与资产管理论坛”上建议，可以在美国国债等短期证券类投资品种之外，适当增加一些长期战略性投资，提高外汇储备利用率。可以考虑由财政部发债筹集专项资金，使用人民币、按照市场汇率从央行购入外汇储备，设立营利性的

行业海外发展基金”和非营利的教育、科技类基金。

范文仲说，行业海外发展基金”的目的在于帮助国内大中型企业“走出去”，尤其是资源收购、技术升级和战略并购等，可以为这些企业提供长期政策性的低息贷款或者股权投资。这些投资决策应该是由企业来做出的，这样做可以避免决策局限在很多人手里，另外还可以降低国家的主导形象，避免不必要的贸易争端。”

而非营利性基金则主要用于教育、科技等方面。如果我们每年从国外请一千个各个学科领域非常好的专家，给他每年二十万年薪，才不过两亿元。这样的投资虽然很小，但是它对社会效益会产生非常巨大的影响。”范文仲说，而科技类基金则主要是帮助企业购买外国专利，同时引进外国的先进技术，培育科技人才。”

李扬：全球经济衰退时间不会很短

◎本报记者 石贝贝

中国社科院金融研究所所长李扬上周末表示，面对全球金融危机，各个国家和地区都在进行金融“去杠杆化”的过程，这使得全球经济陷入衰退，而且衰退的时间不会很短。其中，美国有望在发达国家中率先走出衰退。

李扬在“2009中国财富与资产管理论坛”上表示，面对全球金融危机，各个国家和地区都在进行“去杠杆化”的过程。目前看来，美国“去杠杆化”进行得比较快，因此在发达国家中，美国有可能率先走出衰退，然后由美国和中国共同引领未来全球经济的增长。欧洲庞大的总分行制的银行体系掩盖了许多问题，欧洲地区的“去杠杆化”过程刚刚开始。在亚洲等新兴市场国家中，韩国、印度等国家则很可能出现货币危机。

“去杠杆化”的过程将使得全球经济陷入衰退，而且衰退的时间恐怕不会很短。”李扬说。

跨国公司对投资中国充满信心

全球经济危机造成不少跨国公司资产严重缩水，其在华投资企业也遇到一定困难。21日，国务院副总理王岐山在深圳主持召开的外商投资企业座谈会上，不少跨国公司高层在发言中，均高度评价了中国政府应对全球金融危机作出的果断决策，对中国经济长远发展充满信心，并表示愿意进一步加大对华投资力度。

在日前商务部召开的部分省市外事工作座谈会上，许多省市都反映当地的外商投资企业受到金融危机冲击，部分企业经营出现一定困难，新增外商投资项目明显减少。今年1月，中国实际使用外资金额75.41亿美元，同比下降32.67%。这是自2008年10月以来连续第4个月出现负增长。

这次在深圳召开的外商投资企业座谈会的目的，就是听取在华投资的跨国公司意见，帮助他们克服金融危机带来的影响，坚定他们在华投资的信心。

51家跨国公司和外国商协会的高层出席了座谈会，这些跨国公司

大半进入全球500强。出席座谈会的包括20名跨国公司全球副总裁、16名亚太区总裁、15名中国区总裁，中美贸易全国委员会、中国欧盟商会和日中投资促进机构的负责人。国家发改委、财政部、商务部、银监会、人民银行、科技部、海关总署等十几个国务院有关部委负责人也出席了会议。

商务部部长陈德铭代表国务院有关部委表示，将认真研究跨国公司代表提出的问题，共克时艰、共渡难关，帮助跨国公司在中国找到更多发展机会。

据了解，国务院有关部门正在酝酿在财政、税收等方面出台措施，帮助出口遇阻的外向型企业扩大国内市场销售，对一些遇到暂时财务危机的企业提供国内融资等。

ABB集团、百思买公司、马士基集团、埃森哲公司、泰达电子、合和实业、嘉里集团等14家企业高层在座谈会上发言，表达他们在华投资的信心，同时也对投资便利化、高新技术认定标准、国民待遇等问题提出了建议。

(据新华社电)

上海将首次对企业创新能力进行“五星等级”评价

计划建立百人“创业导师团”

企业的创新能力如何？在发展过程中有没有遇到缺陷和短腿？如何解决？为加速培育企业的创新能力，上海市科委今后将组织一批专家对全市高新技术企业进行诊断和指点，并首次引入企业创新能力“五星等级”评价体系。

据上海市科委总工程师钮晓鸣在“2009上海民生访谈”活动中介绍，类似于“星级宾馆”的评价体系，上海将推行的企业创新能力星级评价体系也有一系列专业的评价指标，如企业战略规划、企业文化、创新过程管理、产品与服务、核心技术与知识能力、组织结构与伙伴网络等。

我们在调研中经常发现，一些高新技术企业只顾自己埋头发展、孤军作战，不注重企业的长期发展战略，也不注重与相关业务企业建立良好的伙伴关系，因此很难可持续发展。”钮晓鸣说，通过引进星级评价

体系，目的就是有的放矢地帮助企业及时意识到自身的缺陷，提升高科技创新做强的能力。”

据钮晓鸣介绍，2009年上海的科技投入约有20亿元，基本与去年持平，但其中约30%的投入比例要作出调整，主要是倾向于对中小企业扶持，加大中小企业的科技创新力度。

其中包括免费为1万家中小企业提供“创新服务礼包”，免费提供科技文献查询、专家咨询等服务；同时，还将对中小企业使用加盟上海研发公共服务平台的仪器设备和专业技术服务给予补贴，预计将有5000家企业以上受益，每家企业最高可获得20万元的补贴。

另据钮晓鸣介绍，依托一批具有创业经验和社会责任感的企业家，上海计划建立一支100人的“创业导师”队伍，首批10名创业导师的名单已于日前公布，其中包括盛大网络董

事长陈天桥、复星集团副董事长梁信军等上海民营企业家领军人物。

钮晓鸣表示，上海科技创业导师团将按照生物医药、电子信息等9大行业、8类专家进行合理配置。创业导师可以通过开设创业培训、提供咨询服务、或“一对多”等多种形式，对高科技企业进行指导，提供企业生存能力和大学生创业的基本技能。

据介绍，上海的创业导师运作模式，最主要的一点是要在创业导师和企业之间建立双赢机制。

为鼓励大学生进行创业，上海还将动员1000家企业和科研机构，为应届大学生提供为期半年的科技创业见习岗位，并对见习的大学生实施“一对一”的带教。见习岗位分为专业技术、企业管理、市场营销和信息管理四大类。

(综合新华社电)

宋鸿兵：金融海啸第二波不久将到来

◎本报记者 但有为

环球财经研究院院长、以畅销书《货币战争》闻名的宋鸿兵22日表示，今年4—9月间，金融海啸第二波将在企业债的垃圾债市场集中引爆，损失总规模大约为20万亿美元，将是次贷损失的3倍。他甚至预言，在第二波金融海啸中，一些美国大型商业银行可能面临崩溃的危险，最终可能被国有化。

宋鸿兵在昨日的新闻发布会上提醒说，人们对于下一波金融海啸没有给予足够重视，这场新的危机并不是注入流动性可以扭转的。从现在到2009年二季度可能会出现短暂的退潮，与2008年上半年次贷的短暂平息相似，但更大的海啸正在积聚力量。

宋鸿兵认为，企业债中的垃圾债将是第二波海啸的引爆点。随着美国经济陷入衰退，垃圾债的违约率将大幅飙升，从目前的4.5%升至20%以上。将有上百家对冲基金、保险公司血本无归、最终倒闭，而原本被信用掉期工具保护着的商业银行资产负债表的问题也将暴露无遗。

与第一波中的“两房”被政府接管、雷曼申请破产保护一样，在宋鸿兵看来，花旗银行被国有化或申请破产保护，将是第二波危机中的标杆性事件。

他同时认为，如今金融海啸第二波已经拉开帷幕，而危机可能在今年下半年或明年上半年提前深化进入下一阶段，令更大规模金融市场如多米诺骨牌一样崩盘。届时全球美元资产将出现信心危机，从而动摇美元世界储备货币的地位。